

# LA ÚLTIMA HORA

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

Año XXXII.—Número 10.900.

Número suelto 10 céntos

SUSCRIPCION: Un mes, 2 pesetas  
Extranjero, semestre, 20

Palma de Mallorca, Lunes 14 de Diciembre de 1925.

REDACCION Y ADMINISTRACION  
San Bartolome, 52. Teléfono n.º 5.

## DON ANTONIO MAURA Y MONTANER



Ha fallecido en Torrelodones, el ilustre mallorquín y uno de los más eminentes políticos españoles: don Antonio Maura Montaner.

La noticia causará hondo pesar en toda España. Su pérdida es irreparable.

Maura pertenecía a la estirpe gloriosa del siglo XIX, que tantos hombres de suma valía dió a la patria, significados en todas las posiciones, en todos los partidos, en todas las manifestaciones de las luchas políticas e ideales.

Maura pertenecía a esta estirpe gloriosa, a esta noble estirpe que su nombre sin sucesión; a esta alta estirpe, tras la cual se ha extremado una dolorosa crisis de valores, en la que ninguna figura alcanza destacar su personalidad sobre el conjunto, imponente, por fuerza del talento y la virtud, una preeminencia indiscutible.

Mallorca debe enorgullecerse de haber sido la cuna de este español ilustre.

El prestigio de Maura, honró a Mallorca.

¿Qué menos puede hacer Mallorca que venerar el recuerdo de quien la honró?

Los pueblos tienen el deber inexorable de honrar la memoria de sus hijos ilustres, ya que los tales son glorias propias que enaltecen la historia misma de los pueblos.

Mallorca debe erigir un monumento a Maura.

Es una deuda inexcusable a la que nadie puede exosar su cooperación.

La ÚLTIMA HORA, al indicarlo ofrece por anticipado su cooperación a la idea.

Esta iniciativa entendemos deben emprenderla las corporaciones públicas. El homenaje a Maura no puede ser obra de un partido, de un sentimiento de amistad, de una afinidad íntima.

Debe ser expresión de la voluntad del pueblo, debe ser concreción de un sentimiento popular, testimonio de justa admiración de Mallorca a un hijo ilustre que por fuerza de su talento consiguió elevarse a los primeros puestos del Estado, y constituirse en uno de los factores más decisivos de la voluntad nacional.

Así esperamos será entendido, y que Mallorca no será una excepción entre los demás pueblos; y así como todas las figuras preclaras de la política española recibieron de los suyos el homenaje de admiración debido a su personalidad, aquí pronto será testimonio del respeto y veneración que debemos al insigne político que falleció ayer.

Maura, el último valor positivo de aquella generación que tanto prestó a España, y con él desaparece por tanto el símbolo de una de las épocas de nuestra historia que en cuanto a valores personales, ocupará lugar de distinción en los anales de nuestra Nación.

Por ello la muerte de Maura, representa una dolorosa pérdida para todos y el dolor que su muerte causa, como la admiración y el respeto que su figura conquistó, no se detiene en las fronteras estrechas de los partidos ni lo limita ni lo mengua la pasión.

Es un dolor nacional, que todos compartan, el que hoy aflige a España por la pérdida del ilustre mallorquín.

Después del gabinete Villareal cuya caída fué en 3 de diciembre de 1903, le sustituyó en la Presidencia del Consejo el señor Maura. Al mismo tiempo ostentaba la jefatura del partido conservador, en cuyo Gobierno, su principal empeño fué hacer mantener el principio de autoridad.

Desde aquel entonces, en diferentes ocasiones fué llamado al poder; se recuerda todavía su célebre retirada de la vida activa de la política, por todos los elementos de su partido le hicieron grandes demostraciones de afecto y requirieron nuevamente su reintegración al partido, como así lo hizo.

Durante su actuación política ha visto atentada su vida: en 1904, por Artal, y en 1911, por Posse, en el momento de llegar a Barcelona, en viaje de paso para Mallorca.

En diferentes ocasiones el Rey ha querido hacerle merced de un título del Reino, pero el señor Maura siempre ha declinado tal honor.

En diferentes ocasiones el Rey ha querido hacerle merced de un título del Reino, pero el señor Maura siempre ha declinado tal honor.

Superior Consultiva de Marins, en la que dió muestras de gran actividad. Después del Gobierno del señor Cánovas del Castillo (que subió al poder en Julio de 1890), al ser nuevamente nombrado el señor Sagasta Presidente del Consejo (11 septiembre 1892) Maura obtuvo la cartera de Ultramar, siendo la noticia recibida en Palma con grandes muestras de alegría, iluminándose buen número de fachadas de esta localidad, llevándose a cabo manifestaciones de regocijo en Palma y en los pueblos de Mallorca.

En su actuación como Ministro de Ultramar fué muy discutida y su decreto más importante fué el que se amplió el derecho electoral y aumentaba el número de diputados en las Antillas españolas.

Desde aquel entonces la vida política del señor Maura ha sido sobradamente conocida.

Muerto Sagasta, llegó a una coincidencia con el señor Silvela, y cuando éste entró en el poder, como Jefe del partido conservador, el señor Maura ocupó la cartera de Gobernación en donde llevó a cabo una obra de gran actividad.

Después del gabinete Villareal cuya caída fué en 3 de diciembre de 1903, le sustituyó en la Presidencia del Consejo el señor Maura. Al mismo tiempo ostentaba la jefatura del partido conservador, en cuyo Gobierno, su principal empeño fué hacer mantener el principio de autoridad.

Desde aquel entonces, en diferentes ocasiones fué llamado al poder; se recuerda todavía su célebre retirada de la vida activa de la política, por todos los elementos de su partido le hicieron grandes demostraciones de afecto y requirieron nuevamente su reintegración al partido, como así lo hizo.

Durante su actuación política ha visto atentada su vida: en 1904, por Artal, y en 1911, por Posse, en el momento de llegar a Barcelona, en viaje de paso para Mallorca.

En diferentes ocasiones el Rey ha querido hacerle merced de un título del Reino, pero el señor Maura siempre ha declinado tal honor.

En diferentes ocasiones el Rey ha querido hacerle merced de un título del Reino, pero el señor Maura siempre ha declinado tal honor.

En diferentes ocasiones el Rey ha querido hacerle merced de un título del Reino, pero el señor Maura siempre ha declinado tal honor.

En diferentes ocasiones el Rey ha querido hacerle merced de un título del Reino, pero el señor Maura siempre ha declinado tal honor.

En diferentes ocasiones el Rey ha querido hacerle merced de un título del Reino, pero el señor Maura siempre ha declinado tal honor.

En diferentes ocasiones el Rey ha querido hacerle merced de un título del Reino, pero el señor Maura siempre ha declinado tal honor.

En diferentes ocasiones el Rey ha querido hacerle merced de un título del Reino, pero el señor Maura siempre ha declinado tal honor.

En diferentes ocasiones el Rey ha querido hacerle merced de un título del Reino, pero el señor Maura siempre ha declinado tal honor.

En diferentes ocasiones el Rey ha querido hacerle merced de un título del Reino, pero el señor Maura siempre ha declinado tal honor.

En diferentes ocasiones el Rey ha querido hacerle merced de un título del Reino, pero el señor Maura siempre ha declinado tal honor.

En diferentes ocasiones el Rey ha querido hacerle merced de un título del Reino, pero el señor Maura siempre ha declinado tal honor.

En diferentes ocasiones el Rey ha querido hacerle merced de un título del Reino, pero el señor Maura siempre ha declinado tal honor.

En diferentes ocasiones el Rey ha querido hacerle merced de un título del Reino, pero el señor Maura siempre ha declinado tal honor.

En diferentes ocasiones el Rey ha querido hacerle merced de un título del Reino, pero el señor Maura siempre ha declinado tal honor.

En diferentes ocasiones el Rey ha querido hacerle merced de un título del Reino, pero el señor Maura siempre ha declinado tal honor.

En diferentes ocasiones el Rey ha querido hacerle merced de un título del Reino, pero el señor Maura siempre ha declinado tal honor.

En diferentes ocasiones el Rey ha querido hacerle merced de un título del Reino, pero el señor Maura siempre ha declinado tal honor.

En diferentes ocasiones el Rey ha querido hacerle merced de un título del Reino, pero el señor Maura siempre ha declinado tal honor.

En diferentes ocasiones el Rey ha querido hacerle merced de un título del Reino, pero el señor Maura siempre ha declinado tal honor.

Pero Maura, dirigiéndose al presidente, exclamó:  
—Sólo necesito cinco minutos.  
—Si no son más que cinco minutos, puede hablar el letrado—contestó el presidente.

Entonces sacó Maura su reloj, lo puso encima del pupitre, y habló durante tres minutos exactos, haciendo el único argumento posible, y que era convincente, anónimo. Al terminar, y tras de una sonrisa, dijo:  
—Y ahora, me sobran dos minutos, de los cuales hago a la sala donación pura, perfecta, irrevocable.

El Tribunal entero no pudo contener la risa. Al salir Maura de las Salas, fué alcanzado por uno de los magistrados que formaban el Tribunal, quien le dijo:  
—Será inútil decirle que ha ganado el pleito.

Floriegio  
Estando discutiéndose en el Congreso el nombramiento del padre Nozalada, un diputado liberal exclamó:  
—¿Y la opinión que protesta contra ese nombramiento?

Maura, irguiéndose, contestó, con voz firme:  
—Eso no es opinión. Eso es ruido.

Acosado un día por los republicanos, que le hacían pertinaz obstrucción, dijo Maura dirigiéndose a ellos:  
—Yo, para gobernar, no necesito más que luz y taquígrafos.

Luz... Es decir, momento franco en que se venían todas las caras, ventanas abiertas al sol, a la plebe. Taquígrafos... Es decir, huella indeleble de lo que allí se dijera, del reflejo apeteído por un hombre que no le teme a la historia, porque sus actos, como sus palabras, son limpios y puros.

Otra frase definitiva, fué la siguiente:  
—Hay que hacer la revolución desde arriba. Y esta revolución es necesario hacerla rápidamente, radicalmente, brutalmente.

Por hacer esta revolución desde arriba es decir, por imprimirla a la vida pública un sello de autoridad, no pactando con los reptiles que se nutren del trapicheo político, ha sido tan combatido por esos reptiles, quien tal profriró, quien hizo tal.

Maura dijo en cierta sesión:  
—La libertad se ha hecho conservadora.

No se ha expresado nunca en menos palabras, nada tan profuso y tan exacto.

En cierta ocasión, dirigiéndose al banco azul, encabezado por el señor Canalejas, con un ademán griego, impecable, sacudiendo su elegante levita, exclamó:  
—No quiero que vuestro polvo me manche. Por eso me he levantado. Para sacudir mis vestiduras.

Maura, gobernante, liberalísimo, ha dicho en estos últimos tiempos:  
—Yo no tengo la contrata del orden público.

Aprendan en estas palabras a juzgar este espíritu democrático, amigo de la paz y del orden, hombre no de Guardia civil u ultranza, sino de procedimientos conscientes y rectos.

A una de sus medidas tomada como gobernante liberal, moderno, revolucionario, le llamó «el descaje de la calcequinio».

El calcequinio subsiste. Maura no ha tenido la culpa.

Comentando en cierta ocasión la furibunda campaña que algunos periódicos hacían contra él, dijo encolerizado de hombres:  
—Eso es fogata de virtudes, espuma de cerveza...

A raíz de haber elogiado mucho Cánovas al entonces comendante don Antonio, y del que afirmó que pronto sería «Gamazo cuñado de Maura», dijo éste:  
—Germán tiene más tienda y más trastienda. Yo tengo más escarapato.

En un debate sobre la ley de Asociaciones:  
—Lo más concreto que he oído yo es que se decía que la expansión económica de la Nación española, que el florecimiento de la industria española, estaba prohibido y agobiado por la competencia que se le hacía desde los claustros. Costábame mucho trabajo, señores, crear que la inmunidad tributaria de los bizcochos de monja ponía en tal estado a la industria nacional.

Otra frase célebre del Sr. Maura es aquella que pronunció en el Congreso: «Nosotros somos nosotros», frase que obtuvo comentarios acres, apasionados e injustos, «pues se llegó a suponer que el señor Maura hacía alarde de una soberbia que no sentía al querer expresar que como él y su partido, nadie. No fué este el sentido de la famosa frase. Con ella quiso el ilustre jefe conservador defenderse, no más.

Dice el Kempis: «Ni porque te alabes eres bueno, ni porque te censuren eres malo; tú eres tú, y nada más, independientemente de alabanzas o censuras».

Pues bien, el Sr. Maura eso quiso decir. Nosotros somos nosotros, siempre los mismos, ante la adulación servil como ante el ataque injustificado. «Nosotros, somos nosotros».

Cuando Maura tenía seis años, llegaron a Palma de Mallorca Napoleón III y la Emperatriz Eugenia, y el pequeño Maura, con grandes deseos de conocer a los Soberanos franceses.

Sus padres, temiendo las aglomeraciones de gente, no quisieran que

### PRIMER ANIVERSARIO DEL FALLECIMIENTO DEL

## Excmo. Sr. D. Fausto Domínguez Cortellés

R. I. P.

Todas las misas y oficio que se celebrarán el martes 15 del actual de 6 a 12 en la parroquial iglesia de San Nicolás serán aplicadas en sufragio de su alma.

Su Viuda y demás familia ruega a sus amistades la asistencia a alguna de ellas.

El Ilmo. señor Obispo Diocesano ha concedido 50 días de indulgencia a todos los fieles, por cada misa que overen, comunión que aplicaren o parte del Santo Rosario que rezaren por el alma del Excmo. Sr. D. Fausto Domínguez Cortellés, (R. I. P.) en particular; y por las del Purgatorio si la dicha parte de Rosario se reza en compañía de alguna persona de la familia del finado, concede otros 50 por cada uno de los Misterios.

Después fué depositado el féretro en una carroza de cuatro caballos y se organizó la fúnebre comitiva en medio del mayor orden, presidiendo el duelo la directiva de la citada sociedad, en unión de los hermanos de la víctima.

El duelo se despidió en la Plaza de España, continuando al cementerio de la Almudena.

Se comentaba entre los asistentes al entierro que en la carretera se han organizado la camioneta que conduca el cadáver y el automóvil en el cual el criminal era llevado a Galapagar, para ponerlo a la disposición de aquellas autoridades, con objeto de que sea instruido el oportuno sumario.

### IN MEMORIAM

## DON ANTONIO MAURA

Hacia un camino ignoto acaba de partir el mallorquín ilustre, el español austero, paladín de las letras, alma del buen decir, noble con todo el mundo, cumplido caballero.

Patriarca de las Cortes, de figura arrogante, contra todos los vientos ha sabido luchar; en su camino recto ha seguido adelante sin nunca descanzar.

En un pueblo ignorado de la vieja Castilla, donde quizá fraguaba el porvenir de España, su espíritu sincero ha ganado la orilla del mundo de los justos, cesando su campaña.

Ha sido gran patriota en todos los momentos, esto sólo es bastante para llorar su muerte, todos los españoles que escuchan los lamentos de nuestra España amada, digna de mejor suerte.

Siempre recordaremos, Maestro Don Antonio, todos los que quedamos, vuestra inmensa labor. Que estos vuestros humildes sirvan de testimonio del más vivo dolor.

A. VIDAL ISERN.

### CRONICAS DE BARCELONA

## EL "CASO" DEL DOCTOR FERRÁN

Al ser interrogado el doctor don Jaime Ferrán por un periodista acerca de los resultados de su vacuna antituberculosa ha dicho:

Un médico de San Esteban del Vallés me ha comunicado que el empleo en individuos de cuatro familias hereditariamente tuberculosas, no registrándose ningún nuevo caso, y donde alcanzó verdadera eficacia f.é en Tarragona, en la Casa de Beneficencia, durante una epidemia de coqueluche. La administración de la Casa pidió vacuna antituberculosa, se aplicó, y el director de la misma, doctor Villalonga, consiguió que los enfermos curasen, inmunizando a los no atacados.

En vista de ello—añade—pidió a la Mancomunidad que se aplicara mi vacuna a los demás establecimientos de la misma; pero... el Sr. Puig y Cadafalch sometió la petición a informe de los médicos de dicho organismo, y éstos contestaron que no podía aplicarse la vacuna anti-alfa porque no era universalmente aceptada. Y en la Casa de Caridad hubo después una epidemia de coqueluche y se mandó a buscar vacuna a los Estados Unidos, sin saber si estaba universalmente aceptada.

El doctor Ferrán, no obstante ser catalán—nacido en Tortosa—y figurar su nombre entre los de los más esclarecidos hombres de ciencia del mundo, no pudo lograr que los que dirigen la política y la Mancomunidad de Cataluña, a título de catalanes y de regionalistas, le reconocieran su talento y sus méritos, cumplidamente conocidos en la mayoría de las naciones de Europa y América, rechazando además su vacuna anti-alfa por «no ser aceptada universalmente».

El doctor Ferrán es un hombre modesto, sencillo, afable. Un hombre ilustre, que ha elevado el prestigio de España en todo el mundo, primero con su vacuna antituberculosa y con otros experimentos bacteriológicos no menos importantes. El doctor Ferrán es un hombre de estudio y de laboratorio, que nunca ha intrigado, ha nacido ha politizado, ni ha cometido la más insignificante acción que pudiera desprestigiar el nombre de su Patria. Y por ello los experimentos del doctor Ferrán no estaban al alcance de aquellos. No podían interesar a los que practicaban el favoritismo de manera que dejaban tamiños a los más desaprensivos políticos madrileños.

Y el sabio bacteriólogo, como hom-

### POR TELEGRAMA

## Del nuevo Gobierno

La Dirección General de Colonias. Madrid 12 (11 n.).

Todavía no está determinada la organización de la nueva Dirección General de Colonias y Protectorados, porque los servicios del nuevo organismo son muy complejos.

Dicha Dirección General abarcará la organización política y militar de Marruecos, así como los tratados y convenios relacionados con África.

También la Sección comercial que actualmente está en el ministerio de Estado, pasará a la nueva Dirección. El personal de la misma estará formado por varios diplomáticos, personas técnicas especializadas en asuntos exteriores, y el resto por militares.

### ECOS VARIOS

## Entierro del chofer asesinado

Madrid 12 (11 n.).

Como estaba anunciado, esta tarde se ha verificado el entierro del chofer que fué asesinado en la carretera de La Coruña.

Como el tren llegaba con gran retraso a consecuencia del temporal, el féretro fué traído en una camioneta.

En la plaza de la estación del Norte se habían estacionado unas cincuenta personas.

Se hizo cargo del cadáver la directiva de la Sociedad «La Velocidad», envolviendo el féretro con la bandera de su asociación.

### Del Extranjero

Madrid, 12 (11 n.).

#### Acuerdos sancionados

Ginebra.—El Consejo de la Sociedad de Naciones ha sancionado los acuerdos del Comité de la Comisión del desarme. El día 15 Febrero se celebrará una reunión preparatoria a la cual serán invitados otros Estados, entre ellos Rusia.

De Jovenel dice que reina tranquilidad en Siria.

Alpo.—El Henri de Jovenel ha llegado precedente de Tripoli. Antes había recorrido el territorio de Homs y Hama.

En un banquete que le han ofrecido las autoridades y notables de la ciudad, el señor de Jovenel manifestó que durante su viaje ha podido comprobar que reina tranquilidad en toda Siria, salvo en Damasco y en el Yebel Druso, en donde una pequeña minoría hace la guerra, en realidad no contra Francia sino contra Siria.

De Pinedo en Ginebra

Ginebra.—El aviador teniente coronel De Pinedo, ha llegado a esta ciudad, siendo recibido por el Aero Club Suizo, y después oficialmente por la Sociedad de Naciones. Más tarde asistió a una recepción organizada en su honor por el Fascio italiano.

Tembor de tierra

Toronto.—El sismógrafo de la Universidad señaló ayer a las 9 de la mañana un violento temblor de tierra a unos 3.800 kilómetros en dirección Sur.

Sacudidas sísmicas

Nueva York.—El «Exchange Telegraph» informa de Kingston que en la isla de Jamaica se han experimentado violentas sacudidas sísmicas, que duraron 4 segundos.

Los lobos atacan un tren

Atenas.—Hostigados por el frío de las montañas de la Macedonia, los lobos descendieron al valle y atacaron un tren que se dirigía a Mostar.

Los viajeros se vieron precisados a disparar sobre las fieras para defenderse.

Churchill pronuncia un discurso contra los comunistas

Londres.—El ministro de Hacienda señor Churchill ha pronunciado en el barrio comunista de Londres Battersea un discurso que ha producido muchos comentarios.

El señor Churchill denunció y censuró las intrigas comunistas, tras las cuales—dijo—está Moscú, esta potencia únicamente compuesta por una banda de bajos fondos de Europa y América, que se han apoderado del gran pueblo ruso, al que han robado la victoria, la prosperidad y la libertad.

### Algunos datos biográficos de don Antonio Maura

Don Antonio Maura Montaner nació en Palma de Mallorca, en 2 de marzo de 1853. Tenía pues 72 años de años de edad. Desde aquel entonces, en todas las legislaturas ha representado a Mallorca. Y como quiera que en algunas elecciones, hubo gran lucha política, y se le ofreciera otro distrito, manifestó que no sería diputado, si no representaba su país natal. Efectivamente, en ciertas elecciones fué elegido también diputado por un distrito del Norte de España, y él, entonces, fiel a su criterio, renunció a aquella representación para ostentar la que le otorgaron sus paisanos.

Su vida en el parlamento es de las que más han llamado la atención. Desde que ocupó por primera vez el cargo de diputado, pronto se dió a conocer.

Vivió en oposición con su partido desde fines de 1883 hasta la muerte de Alfonso XII (noviembre de 1885), y llamado entonces Sagasta a la Presidencia del Consejo, Maura volvió a ser diputado de la mayoría desde 1886 hasta 1890. En este período si bien no se reunió el Congreso, se le nombró individuo para la comisión que debía contestar al Mensaje de la Corona.

En aquella legislatura dedicó sus esfuerzos a procurar el aumento personal de la marina de guerra, y por su competencia en esta materia se le nombró en 1894 vocal de la Junta





